

王毅同魯比奧通話：雙方要落實好中美元首共識

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅應約同美國國務卿魯比奧通話。

王毅表示，習近平主席上周五同特朗普總統舉行重要通話，達成一系列共識。中美關係發展迎來新的重要節點。習近平主席全面闡述了中國的對美政策，特朗普總統予以積極回應，表示期待同習近平主席保持良好關係，強調美中合作可以解決世界上很多問題。

王毅表示，兩國元首為中美關係指出了方向、確立了基調。雙方團隊要落實好兩國元首的重要共識，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，保持溝通、管控分歧、拓展合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展，找到新時期中美兩國正確相處之道。

王毅說，中國共產黨的領導是中國人民的選擇，中國的發展有着清晰歷史邏輯和強大內生動力，我們的目標就是讓人民過上更好日子，為世界作出更大貢獻。我們無意超越或取代誰，但必須捍衛自身的正當發展權利。

的正當發展權利。

美方：不支持「台灣獨立」

王毅闡述了中方在臺灣問題上的原則立場，要求美方務必慎重處理。王毅強調，台灣自古以來就是中國領土的一部分，我們絕不允許把台灣從中國分裂出去。美國在中美三個聯合公報中就奉行一個中國政策作出了莊重承諾，不能背信棄義。

魯比奧表示，美國和中國是兩個偉大的國家，美中關係是21世紀最重要的雙邊關係，將決定世界的未來。美方願同中方坦誠溝通，妥處分歧、以成熟和謹慎的方式管理好雙邊關係，共同應對全球性挑戰、維護世界的和平穩定。美方不支持「台灣獨立」，希望台灣問題以海峽兩岸都能接受的方式得到和平解決。

王毅表示，大國要有大國的樣子，應當承擔應盡國際責任，應當維護世界和平，應當幫助各國實現共同發展。希望你好自為之，為中美兩國人民的未來，為世界的和平與穩定發揮建設性作用。

王毅：攜手為建設更美好世界付出努力

香港文匯報訊 據中新社報道，24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京藝術中心舉行外交部2025年新年招待會。中共中央政治局委員、北京市委書記尹力、各國駐華使節和國際組織駐華代表夫婦、中方有關部門代表等約400人出席。

王毅在致辭中表示，2024年，我們共同見證了世界發生的深刻變化，也見證了中國的長足進步。各位駐華使節踏訪中國各地，用腳步丈量中國式現代化的宏偉征程，用心感知中國人民的勤勞善良，為中國與各國的友好合作作出了積極貢獻。相信大家不論今後走到哪裏，都將始終是促進對華友好的終身使者，成為中國人民的老朋友、好朋友。

王毅表示，2025年是一個極具歷史分量的年份，我們將迎來中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利80周年，也將迎來聯合國成立80周年。我們要共同守護世界的和平安寧，共同助力全球的經濟復甦，共同倡導真正的多邊主義，共同促進文明的和諧互鑒。在人類歷史演進的重要關頭，中國願同各國一道，胸懷全球福祉，超越隔閡衝突，做友好合作的踐行者、文明互鑒的推動者、人類命運共同體的建設者，攜手為建設一個更加美好的世界付出不懈努力。

尹力介紹了北京市發展情況並表示，當今北京的面貌，是中國式現代化生動實踐的縮影。北京將繼續大力發展新質生產力，堅定不移深化改革、擴大開放，不斷加強超大城市治理，全力服務新時代外交外事工作。

外國駐華使團長、喀麥隆大使馬丁·姆巴納代表各國使團祝願中國人民新春快樂。他表示，2024年的中國外交亮點頻現，中國在各項雙邊外交活動中展現出大國責任和擔當，國際影響力持續提升，為應對世界日益增加的不確定性和挑戰作出重要貢獻。世界各國願同中國深化友誼、密切交流、加強合作，實現共同發展，推動構建人類命運共同體。

招待會後，中外嘉賓共同觀賞了外交部2025年新年舞蹈晚會《華章》。

在華國際友人：身在異鄉非「異客」 友情愛情收穫豐

「來中國，是最不會讓人後悔的決定」

近日，「TikTok 難民」湧入小紅書的熱潮引發了全球關注。大量外國朋友帶著對中國生活的好奇與嚮往，在新平台上開啟了與中國網友的奇妙「對話」。他們驚嘆於中國的多元與精彩，不少人更是表示想來這裏親身體驗一番。對此，幾位長期在中國生活的國際友人隔空喊話：來中國，是最不會讓人後悔的決定。而即將到來的首個「非遺中國」年，更是讓他們滿懷期待。

●文：香港文匯報記者 李暢 北京報道 圖：香港文匯報北京傳真



●納齊爾（左）在學習中文。



●克若普卡在北京享受多彩生活瞬間。



●弗朗西娜（左一）和中國朋友一起吃餃子。

英國女孩克若普卡在2023年4月帶着一絲迷茫與逃避的心情踏上了前往北京的旅程。因為學業與情感原因，克若普卡渴望換一個環境，尋找新的生活節奏。這一來，她就被北京深深吸引，再也不想離開。

沉醉風景邂逅愛情 用中文記錄生活點滴

「在北京生活真的太方便了，好玩的、好吃的都很多。」克若普卡興奮地分享着她的北京生活，朝陽公園是她常去的地方，在那裏，她可以悠然地划船，靜靜地欣賞夕陽，每次去完都讓她充滿能量，她讚嘆朝陽公園「簡直太棒了」。周末，她或是漫步於古北水鎮，沉醉在古老建築與石砌街巷中，彷彿穿越千年；或是前往秦皇島阿那亞，在海邊文藝島托邦解鎖一個又一個美好的瞬間，「我在那裏收穫了許多『人生照片』」。

中國便捷的交通讓她的生活更加豐富多彩。乘坐高鐵，僅需三十分鐘就從北京南站抵達她的「家鄉」天津，感受到那份熟悉的「小歐洲」氛圍。「漫步在天津五大道街頭，一種『親切感』撲面而來。」克若普卡在社交媒體上興致勃勃地記錄着：「這裏很多超級漂亮的城堡，甚至比歐洲的還美！」更讓克若普卡意料之外的是，她在北京還邂逅了愛情。和一個中國小伙子的甜蜜相遇，讓她身邊的朋友都稱讚他們是天造地設的一對。她感慨地說：「真沒想到，我能擁有如此健康、美好的狀態。」

在社交媒體上，克若普卡堅持用中文記錄着生活的點滴。她會用不太熟練的中文向大家提問，比如「中秋節的時候，中國人都在做什麼？」同時，她也會興致勃勃地用中文分享自己獨一無二的經歷，比如「外國人第一次在中國坐綠皮火車的經驗」。雖然她自嘲自己的中文說得有些蹩腳，甚至可能讓人覺得有些搞笑，但評論區裏滿滿的都是鼓勵和支持，「這讓我更加堅定了繼續學習和使用中文的決心」。

納齊爾來自尼日利亞，來到中國進修已經兩

年多了。用他的話說，初到中國時，他覺得這裏的年輕人有點過於「shy」（高冷、嚴肅），有一種天然的「距離感」。但是，因為經常和中國學生一起做實驗，他逐漸發現了中國年輕人其實很友善和熱心。

「和他們成為朋友需要一個橋樑和契機」，納齊爾感激地說，中國學生們不僅幫他翻譯教材上的中文，還在他寫論文的無助時刻給予他學術上的指導。如今，納齊爾已經和許多中國學生建立了深厚的友誼，成為了親密無間的「奶茶搭子」，一起分享生活的點點滴滴。更讓納齊爾難忘的是，他總能吃到中國學生親手包的餃子，「那真是我吃過最美味的中國食物了」。

田間交流學「活」漢語 簡單問候溫暖人心

「漢語的精妙之處在於，一句話能說出很多種意思」，同樣來自非洲的弗朗西娜，則對中文和中國的民間文化充滿了濃厚的興趣。她每天早上必打開「Hello Chinese」App練習中文，還特意選購了書籍作為輔助。不過，她漸漸發現，真正讓語言活起來的，還是面對面的交流與溝通。

由於工作緣故，弗朗西娜常與河北田間實驗基地的農民們打交道，而正是這些樸實的村民，成了她最貼心的中文導師。他們不厭其煩，一字一句地為她耐心講解，讓弗朗西娜深刻體會到了中文的精妙與深邃。弗朗西娜在接受香港文匯報記者採訪時笑稱，如今她的口頭禪已經變成了「你吃了麼」，這句簡單的話語成了她溫暖人心、拉近彼此距離的法寶。

談及首個中國非遺年，英國女孩克若普卡心潮澎湃，計劃穿着漢服與男左手牽手同遊於熱鬧的春節街頭；非洲朋友納齊爾已迫不及待地預約了故宮的門票，心中暗暗祈願能在紅牆金瓦間邂逅一場浪漫的故宮雪景；而熱愛民間文化的弗朗西娜，早已將廟會列入必去清單，受中國朋友熱情推薦，還對「沙河大集」充滿了好奇與嚮往。

老外「種草」漢服：「像行走的中國符號」



●納齊爾（左一）被漢服吸引，打算返鄉時買給孩子作為禮物。



●英國女孩克若普卡愛上漢服。

當下，漢服這股東方美學熱潮正風靡全球，令眾多外國友人深深着迷。英國女孩克若普卡試穿漢服，獲市民點讚「中國傳統服飾被你穿出了國際範兒！」非洲朋友納齊爾，逛街途中偶遇穿漢服的小朋友，瞬間被「種草」，決定返鄉時買幾套帶回家，讓孩子們也能親身感受這東方韻味的獨特魅力。

「漢服就像是行走的中國符號」，克若普卡告訴香港文匯報記者，2023年初來北京時就發現，這裏經常可以看到穿漢服的年輕人，她形容「是讓人眼前一亮」的感覺。她表示，非常欣賞穿着漢服的年輕人，這是一種很好的保護傳統服飾的方式。

欣賞之情日益濃烈，克若普卡終於是捺捺不住，決定親自體驗。「從貼身的裏衣裏褲，到中衣，再到華美的外衣，每一層都蘊含深厚文化底蘊與禮儀規範」，在朋友建議下，她還搭配了腰封、博帶，營造出古典優雅之態。

「穿戴完畢，照鏡子的那一刻，我簡直不敢相信自己的眼睛。」後來她身着漢服前往北海公園拍照，原擔心遭人非議，沒想到市民們的反應卻出乎

她的意料。他們微笑着豎起大拇指，還有人驚喜地掏出手機為她拍照留念。當晚，克若普卡將照片分享至社交媒體，網友們紛紛點讚評論：「中華文化被外國人喜歡，真的好高興！」「穿上漢服就像洋娃娃一樣可愛！」她也不禁感慨於中國人的包容、友好與善良。

「漢服是最有意義的禮物」

而納齊爾也同樣被這股「中式美學」所吸引。一次偶然的機會，他在路上看到了兩個身着漢服的小姑娘，裙擺如輕雲飄逸，領口與袖口繡着精緻的花朵，宛如靈動的精靈。他忍不住讚嘆道：「這是什麼服飾？太漂亮了！」小姑娘們熱情地為他介紹起漢服的歷史和文化內涵，每一種款式、每一處細節都蘊含着獨特的意義。

聽着介紹，納齊爾的思緒飄向遠在尼日利亞的孩子。他想像着帶孩子穿上漢服的情景，一同領略東方古國的韻味與魅力。他暗自決定，返鄉時定要給孩子帶件最漂亮的漢服，這在他眼中，是最有意義的禮物。